

# 一起向未来 聚焦北京冬奥会

## 中国队第五金！

### 31岁徐梦桃自由式滑雪女子空中技巧夺冠，四战冬奥终圆梦

□本报北京冬奥会特派记者 黄琪奥

在自己的第四次奥运之旅中，31岁的徐梦桃终于实现了自己的金牌梦。2月14日晚，在张家口云顶滑雪公园举行的北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧决赛中，徐梦桃以108.61分的成绩，把该项目的冠军揽入怀中。这是中国体育代表团在北京冬奥会获得的第五块金牌，中国代表团的金牌数也由此追平了在2010年温哥华冬奥会创造的历史最佳战绩。

作为中国自由式滑雪女子空中技巧项目的元老级人物，徐梦桃在19岁的时候就拿到了自由式滑雪女子空中技巧的世界杯冠军，从19岁到31岁，徐梦桃先后拿了27个世界冠军，刷新了澳大利亚名将珀保持的冠军数量纪录。

不过，相较于在世界杯赛中的势如破竹，徐梦桃在奥运赛场上却似乎总是运气欠佳：自2010年首次参加冬奥会以来，连续参加三届冬奥会，除在2014年的索契冬奥会上获得一块银牌外，竟未获得任何奥运奖牌。特别是在2018年的平昌冬奥会上，因预赛出现重大失误，她甚至无缘决赛。

此次在张家口云顶滑雪公园举行的自由式滑雪女子空中技巧比赛，是第四次参加冬奥会的徐梦桃在北京冬奥会上参加的最后一个项目，也是她弥补遗憾的希望所在。即使由于天气原因，导致该项目的预赛和决赛放在同一天举行，对选手的体能提出很大的考验，志在必得的徐梦桃依然在14日下午的预赛中信心十足，以101.10分的首跳成绩果断放弃第二跳，牢牢锁定了决赛名额。

自由式滑雪女子空中技巧决赛共分为两轮，第一轮每名运动员跳两次，取其中一次最好成绩进行排名，前六晋级到决赛第二轮。第二轮每名运动员只跳一次，并依据成绩决出金银铜牌。

下午6点，距离决赛开始还有一个小时，云顶滑雪公园里已经聚集了不少记者。在这些记者中，一位中国体育报记者佩戴的徽章引起了重庆日报记者的关注。该徽章上刻着一名戴着头盔的自由式滑雪运动员，还配有冰雪图案。“这个是徐梦桃亲自设计的，上面的滑雪运动员就是她自己。”这名记者表示。

在“一跳定输赢”的第二轮比赛中，徐梦桃倒数第二个出场。在她出场之前，卫冕冠军、白俄罗斯选手汉娜·胡什科娃已跳出了107.95分的成绩，这意味着徐梦桃必须要获得108分以上的成绩，才能成功夺冠。面对这样的压力，徐梦桃依然相当淡定，和之前的第一轮一样，镇定地踩上雪板，在现场观众山呼海啸般的欢呼声中，又一次高质量地完成了难度系数为4.293的三周台动作，并获得108.61分的全场最高分，拿下了这枚宝贵的金牌。听到裁判宣布比赛结果，四届奥运元老的徐梦桃也激动得跳了起来。



看到徐梦桃夺冠，混采区的记者们也激动地拥抱在一起。“她做到了！她做到了！12年坚持，最终博来一块宝贵的奥运金牌。徐梦桃用自己生动诠释了奥运精神，向老将致敬！”之前佩戴徐梦桃自己设计徽章的中国体育报记者激动地对重庆日报记者说，说着说着，大家都已泪流满面。

2月14日，张家口云顶滑雪公园，夺冠后的中国选手徐梦桃高举国旗庆祝胜利。 记者 万难 摄/视觉重庆

□本报北京冬奥会特派记者 黄琪奥

12年的坚持，一朝圆梦。2月14日，作为冬奥会的四朝元老，中国选手徐梦桃在自由式滑雪女子空中技巧决赛中，以108.61分的成绩，获得自己首枚奥运金牌。

在赛后的新闻发布会上，徐梦桃激动地表示：“无论是我的首枚奥运会金牌，还是首枚奥运奖牌，抑或是首个世界杯冠军，都是在2月14日获得的。2月14日将是我永远的纪念日。”

**谈比赛：放弃第二跳是为了保存体力**

在当天的自由式滑雪女子空中技巧决赛中，徐梦桃在决赛第一轮跳出103.89分后，放弃了第二跳。对此，她表示，这是她

## 徐梦桃：2月14日是我永远的纪念日

特意制定的战术。“由于预赛和决赛都在同一天举行，故保存体力相当重要，当我看到第一跳的分数后，觉得自己已经基本锁定第二轮的名额。当时，我就决定让自己多休息一下，恢复点体能，进而在第二轮中有更好发挥。后来的事实也证明，我这个战略很成功。”

徐梦桃表示，在现场观赛的中国媒体和志愿者也给了她很大的力量。“决赛第二轮，当白俄罗斯选手跳出107.95分的成绩时，我还是感觉压力有些大。不过，当我看见场内为我加油鼓劲的志愿者，我的内心一下就平静下来，因为我相信，有了他们的支持，我一定能够做到，于是就有了那完美的第二跳。”

**谈坚持：感谢4年前的自己没有放弃**

4年前的平昌冬奥会上，徐梦桃在自由式滑雪女子空中技巧资格赛中出现重大失误，仅取得第九名。“当时我真的准备放弃了。”徐梦桃说，特别是回到国内后，她又马上做了两条腿的半月板手术，更是让她无数次产生了放弃的念头。

所幸，对自由式滑雪的热爱，让她最后坚持了下来。徐梦桃说，当她半月板痊愈，重新回到训练场后，她就下定决心，一定要

再坚持4年。“现在，我很想对4年前的自己说，感谢你，徐梦桃，感谢你没有放弃努力，感谢你没有放弃你心爱的自由式滑雪。”

徐梦桃透露，2月14日对她来说是一个特别的日子。“2009年2月14日，我在自由式滑雪空中技巧世界杯莫斯科站拿到了人生中第一个世界杯分站赛冠军；俄罗斯当地时间2014年2月14日，我在索契冬奥会自由式滑雪空中技巧决赛中，拿到了自己人生中的第一枚奥运会奖牌；8年后的今天，我在北京冬奥会拿到了第一枚奥运会金牌。2月14日将是我永远的纪念日。”

## 小黄鱼冬游记⑬

□本报北京冬奥会特派记者 黄琪奥

“你说，我到底是去‘雪如意’，还是去云顶滑雪公园？”14日下午3点，距离冬奥会自由式滑雪女子空中技巧决赛仅剩4个小时，在张家口的密苑太子酒店内，广州日报摄影记者还在与本报摄影记者讨论当晚的安排。

之所以产生这样的纠结，主要是因为当晚冬奥会自由式滑雪女子空中技巧决赛和跳台滑雪男子团体比赛，分别在“雪如意”国家跳台滑雪中心和云顶滑雪公园举

## 赛事选择困难症

行，如何把两场比赛的精彩瞬间都呈现给读者，成为摆在记者面前的一道难题。事实上，这样的纠结在冬奥会采访中已是常态。在前往北京进行冬奥会报道之前，我曾依据重庆元素、热门运动员等制作了一个表格，里面大概列出了我这20天的采访清单。不过，到了冬奥会现场，我却发现这张表完全成了废纸。毕竟，奥运赛场瞬息万变，因此我每天我几乎都在遭遇赛事选择困难症。

印象最深的是在2月6日。那天，我和摄影记者在选择赛事时颇费了一番心思。最开始，我们想去国家速滑馆观看速度滑冰，但仔细观察了赛程后，我提出前往五棵松体育馆观看中日冰球大战。当时，我结合自己了解的一些情况，认为虽然中国女冰在上届冬奥会上不敌日本队，但考虑到中国队这几年有巨大进步，也许她们会创造奇迹。事实证明，中国女子冰球队没有让我失望。面对世界排名第六的日本女子冰球队，中国女冰队员整体发挥出色，在开局落后的情况下，爆冷战胜了日本队，取得小组赛两连胜。比赛结束后，中国女子冰球队冲上了微博等社交平台的热搜，我撰写的《中国女子冰球队爆冷战胜日本》一文也得到不少网友的认可。

每天，我都会在主新闻中心内听到同行抱怨不知道如何选择赛事。不过，赛事选择困难症的背后，体现的正是媒体人做好冬奥报道的决心。抱怨之后，他们照样无怨无悔背起背包，赶赴比赛场地，用笔用镜头用电脑为读者记录、传递更多冰雪运动的独特魅力。

## 劳动筑梦·榜样同行 206 重庆市第六届劳动模范和先进工作者

重庆市第六届劳动模范潘明轩，是重庆润江羊绒制品有限公司职工。他7年坚持从事的熨烫工作看似普通工种，却在纺织服装生产流程中是十分重要的一道工序，服装出厂前的尺寸检验、外观定型都是衡量熨烫工的一把尺，被业内人士称为“服装生产中的‘美容师’”。在工作环境相对艰苦的条件下，潘明轩执着地把熨烫工作做好、做精、做到极致，在他的工作带动下，15名熨烫工全年完成产量150万件/套，公司2020年度实现产值达1.8亿元。

**热爱熨烫工作 成就岗位能手**

2014年初，潘明轩以一个学徒的身份进入润江羊绒公司后整车间，从事熨烫工作。熨烫工作是技术工作，在整个纺织服装生产流程中，是最为辛苦的岗位。

一方面，长期在闷热高温的蒸汽环境里工作，特别是夏天，高温加上烫衣的蒸汽熏烤，很多人都难以承受。

另一方面，纱线弹性大衣服尺码难以把控，要达到速度快、尺寸准，烫衣工若下一番苦功夫，很难烫出衫型好、层次感强、客户满意的产品。并且，由于服装生产存在淡季旺季的特性，熨烫工作难免要加班加点，周末很难有时间陪伴家人。就是这样，一个特殊的岗位，潘明轩一进入公司，就好像对熨烫着了迷似的，全身心地投入到工作中去，他不怕苦、不怕累，爱学习、勤钻研。别人下班了，他还要留在车间琢磨、钻研熨烫技术，他不过放过任何一个学习、提升自己能力的机会，在短短3个月的时间里，就成为了一名合格的熨烫工。2016年他被公司选定为样衣熨烫师傅，2017年被评为“岗位能手”。

接任公司样衣熨烫工作后，潘明轩用了大量时间来研究样衣。为避免生产过程中的烫衣返工，他每天坚持利用休息时间钻研工艺设计要求，将样衣的工艺设计要点、细节中的难点在工艺单上逐一标注，并做好记录，为

## 潘明轩：要做就做最好的熨烫工



潘明轩(左二)在新款式产前交流会上琢磨产品生产中的熨烫工序省时增效做准备。潘明轩通过业余自学服装设计知识，了解纺织服装的流行趋势，掌握生产中的新方法。他总结出“6加2”熨烫工作的新要点，“6”指尺寸定位、衫型定架、纱线成分、用气量、用气时间、熨烫手法，“2”指要求熨烫工领会设计师设计服装的灵魂和站在消费者的角度去审视服装的美感。此法被同事们亲切地称为“非常6加2”。

**德行有口皆碑 赢得同事信赖**

7年来，潘明轩始终保持着高昂的工作热情，任劳任怨，团结同事，在工作中勇挑重担，他始终将公司利益放在首位。只要提起潘明轩，和他一起工作的

同事都用“佩服”二字形容他，没有一个人不竖起大拇指称赞他的。在样衣熨烫工作中，他始终保持工作热情，凭着过硬的专业技术素质、良好的品德、谦虚谨慎的工作作风和对工作的敬业精神以及认真负责的态度给人留下深刻的印象。潘明轩的口头禅是“要做就做最好的技工”，以苦为乐、以实干为荣，以成绩说话是他向来遵守的一种工作态度和职业精神。也正是由于保持了崇高的品格和富有魅力的性格及端正的人格修养，保证了全年生产任务的顺利完成，经他手熨烫出的各类样衣得到了客户的认可和领导、同事的高度赞扬。

**潜心培养新人 带头迎难而上**

潘明轩在培养新手上下了很多功夫，为公司解决用工难的问题立下了汗马功劳。

公司新聘员工小王面对严格的熨烫流程和“站功”的练习，感到压力大、吃不消，产生了换岗念头。潘明轩就

主动帮助新员工，从掌握熨烫操作常识入手，耐心讲解毛衫穿架、尺寸定位、喷气的高度及角边熨烫的方法，手把手反复做示范，耐心讲解“6加2”烫衣要点，使新手小王很快成长为熟手。潘明轩关注的不仅仅是本公司的熨烫工，他还把注意力放在了整个万(州)开(州)云(阳)片区的熨烫工作上，挤出时间为云阳等周边加工厂熨烫工传授熨烫技术，培养新人。2020年初，面对突如其来的新冠肺炎疫情，公司被迫延迟开工，但这期间接到国外新客户订单打样(指将要出口装船运出的大货样品，是具有代表性的货样)的通知。潘明轩知道情况后，主动请缨，在做好个人防护的前提下，每天骑摩托车近50公里，从开州区敦好镇家来往往返到工厂上班，用3天时间完成了4种款型的样样621件，为公司开辟新客户做出了重大贡献。潘明轩 图片由重庆润江羊绒制品有限公司提供

□新华社记者 刘夏村

国务院日前印发《“十四五”国家应急体系规划》，对“十四五”时期安全生产、防灾减灾救灾等工作进行全面部署。如何提高防范应对灾害事故能力？如何加强应急力量建设？围绕社会关注的热点问题，在14日举行的国务院政策例行吹风会上，有关部门负责人对《“十四五”国家应急体系规划》进行了详细解读。

**聚焦事故灾难和自然灾害重点从七方面发力**

“聚焦事故灾难和自然灾害两大类突发事件，提出要坚决遏制重特大事故，最大限度降低灾害事故损失，全力保护人民群众生命财产安全和维护社会稳定。”应急管理部部长、国家森林草原防灭火指挥部办公室主任张永利说。

张永利介绍，规划重点从七个方面发力，包括：深化体制机制改革，打造统一权威高效的治理模式；夯实应急法治基础，培育良法善治的全新业态；防范化解重大风险，织密灾害事故的防控网络；加强应急力量建设，提高急难险重任务的处置能力；强化灾害应对保障，凝聚同舟共济的保障合力；优化要素资源配置，增进创新驱动的发展动能；推动共建共治共享，筑牢防灾减灾救灾的人民防线。

国家发展改革委经济运行调节局负责人许正斌表示，国家发展改革委将在积极配合应急管理部推动规划全面实施的同时，按照部门职责分工，在政策衔接、投资支持和产业支撑方面做好相应工作。

**受灾人员基本生活得到有效救助时间缩短至10小时以内**

我国是世界上自然灾害最为严重的国家之一，灾害种类多、分布地域广、发生频率高、造成损失重。

应急管理部风险监测和综合减灾司司长陈胜介绍，针对近年来我国防灾减灾救灾工作中出现的短板和不足，规划从体制机制建设、灾害风险防控、重大工程建设、应急能力建设和基层能力建设等方面提出了补短板、强基础的任务举措。

“建强应急救援主力军、国家队，推进各类灾害领域专业应急力量和装备建设。全面加强应急预案、应急物资、紧急运输、救灾救助等应急准备能力建设，以及科技、人才和信息支撑保障能力建设，灾害发生后受灾人员基本生活得到有效救助时间缩短至10小时以内。”陈胜说。

**加大中西部地区国家综合性消防救援队伍建设力度**

对标应急救援主力军、国家队的定位，“十四五”期间如何进一步提升“火焰蓝”的能力？

对此，张永利介绍，一是积极适应“全灾种、大应急”综合救援需要，优化力量布局和队伍编成，填补救援力量空白，补齐救援力量短板，加大中西部地区国家综合性消防救援队伍建设力度。二是加强高层建筑、大型商业综合体、城市地下轨道交通、石油化工企业、森林草原火灾扑救和地震、水域、山岳、核生化等专业救援力量建设，形成一批机动和拳头力量。

三是加大先进适用装备的配备力度，以实现专业化、体系化、标准化为目标，加快装备提档升级，强化多灾种专业化训练，提高队伍在极端条件下的综合救援能力。

四是大力发展政府专职消防队伍和志愿消防队伍，加强城市消防站和乡镇消防队建设。

五是加强跨国(境)救援队伍能力建设，积极参与国际重大灾害应急救援、紧急人道主义援助。

**引导鼓励大型民航企业等建设专业航空应急队伍**

在各类灾害事故应急救援过程中，航空救援发挥了越来越重要的作用。我国航空救援体系建设仍处于起步阶段，还存在着应急大飞机缺失、场站布局不完善、保障机制不健全、缺少专业技术人才等问题。

应急管理部规划财务司司长唐琮沅表示，“十四五”期间，我国将加强航空应急救援队伍建设，完善航空应急场站布局，完善航空应急救援保障机制，加强航空应急救援专业人才培养。

唐琮沅进一步表示，引导和鼓励大型民航企业、航空货运企业建设具有一定规模的专业航空应急队伍，支持相关航空企业、飞行院校组建应急救援航空队伍。推进应急救援航空指挥平台建设，建设央地间上下贯通、部门间横向联通、政企间相互衔接的全国应急航空调度信息系统。推动应急管理部门与民航部门、航空领域企业建立应急救援飞行保障机制。

(新华社北京2月14日电)